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Сло в’ян ська па ре міо ло гіч на скарб нич ка по -
пов ни ла ся ще од ним уні ка льним ви дан ням.
Не що дав но по ба чив світ «Бо льшой сло ва рь
рус ских пос ло виц», який ук ла ли ві до мий лек -
си ког раф і фра зео лог, го ло ва фра зео ло гіч ної
ко мі сії при Між на род но му ко мі те ті сла віс тів,
про фе сор В. М. Мо кієн ко ра зом зі свої ми ко -
ле га ми Т. Г. Ні кі ті ною та О. К. Ні ко лає вою.
По за вся ким сум ні вом, ав то ри доб ре обіз на ні з
проб ле ма ми сло в’ян ської па ре міо ло гіч ної лек -
си ког ра фії, маю ть ве ли кий прак тич ний дос від
з ук ла дан ня як за га льно мов них, так і ре гіо -
наль них слов ни ків, зок ре ма й пра ць з ро сій -
ської на род ної фра зео ло гії та ідіо ма ти ки. У
По льщі та кі роз роб ки з ви раз ним фо льклор -
но-ет ног ра фіч ним спря му ван ням ста ли вже
кла сич ни ми 1. По діб ні па ре міо ло гіч ні кор пу си 
в ук раїн сько му слов ни кар стві та кож не від ме -
жо ву ва ли ся від тра ди цій ної на род ної ку льту -
ри, ет но гра фії та фо лькло ру, зок ре ма на род -
них при по ві док, за га док, прик мет, сон ни ків і
т. ін. (І. Фран ко, Я. Го ло ва цький, М. Но мис).

Ре цен зо ва на лек си ког ра фіч на пра ця знач -
ною мі рою під су мо вує та уза га льнює па ре -
міо ло гіч ну три ло гію («Бо льшой сло ва рь рус -
ских по го во рок. Бо лее 40 000 об раз ных вы -
ра же ний», 2008; «Бо льшой сло ва рь рус ских
срав не ний. Бо лее 45 000 об раз ных выра же -
ний», 2008) і ви гід но ви різ няє ться як кі лькіс -
но (70 000 оди ни ць), так і якіс но, за при йо ма -
ми лек си ког ра фіч но го оп ра цю ван ня й іден -
ти фі ка ції слов ни ко во го ма те ріа лу. Піс ля
поя ви в Ро сії ос тан нім ча сом низ ки ре гіо -
наль них слов ни ків фра зео ло гіз мів, при -
слі в’їв та при ка зок, а та кож но ві ших ет но -
гра фіч них опи сів 2, слов ни ка тран с фор мо ва -
них об раз них вис ло вів, ві до мих як «ан тип -
рис лі в’я» 3, наз рі ла необ хід ніс ть по стан ня

слов ни ка, що ста но ви ть своє рід ний син тез ду -
хов ної та ет но ку льтур ної спад щи ни ро сій сько -
го на ро ду, по заяк у прис лі в’ях та при каз ках
від би то «кар бо ва ний ві ка ми до свід, що пе ре -
дає ться з уст в ус та». Як слуш но зау ва жує
В. Те лія, «прис лі в’я ста нов ля ть по туж не дже -
ре ло ін тер пре та ції, ос кі льки во ни і є сто літ тя -
ми сфор мо ва ною мо вою по бу то вої ку ль ту ри,
що пе ре дає ться з по ко лін ня в по ко лін ня і в якій 
у сен тен цій ній фор мі від би ті всі кри те рії й
жит тє ві нас та но ви на ро ду — но сія мо ви» 4.

Твор чий за дум ав тор сько го ко лек ти ву
по ля гав у необ хід нос ті ці ліс но пред ста ви ти
прис лі в’я і при каз ки у виг ля ді жан ру «па ре -
міо ло гіч но го те зау ру су», в яко му об раз ні й
без �браз ні вис ло ви опи сую ться як мов ні
оди ни ці од но го струк тур но-се ман тич но го
ря ду. На від мі ну від ін ших бу ді ве льних мов -
лен нє вих струк тур (фра зем та ідіом), се ман -
тич но бли зьких до сло ва, по да ні у слов ни ку
оди ни ці роз гля даю ться як син так сич но за -
вер ше ні мік ро тек сти фі ло соф сько го і мо ра -
льно-е тич но го зміс ту, в яких від би то ког -
ні тив ні струк ту ри дос ві ду, сис те му норм,
сте рео ти пів, оці нок і вар тос тей ро сій сько го
та ін ших сло в’ян ських на ро дів.

Поя ві цього лек си ког ра фіч ного видання
пе ре ду ва ла ти та ніч на пра ця ав то рів з наг ро -
ма джен ня й іден ти фі ка ції ро сій сько го па ре -
мій но го кор пу су (пер ше прис лі в’я од ним із
ав то рів бу ло за фік со ва не ще в 1957 р.). До
то го ж у ній знай шли свій ці ліс ний і за вер ше -
ний виг ляд роз по ро ше ні по різ них діа лек т -
них, на род но роз мов них «за кут ках» прис лі в’я
і при каз ки. Дже ре ла ми слов ни ка слу гую ть,
зок ре ма, ет ног ра фіч ні, фо льклор ні й ру -
копис ні пра ці XVIII–XIX ст. А. Бар со ва,
І. Богда но ви ча, В. Да ля, В. Доб ро во льсько го,
П. Ди лак тор сько го, О. Єфре мо вої, І. Ілюс т -
ро ва, М. Риб ни ко вої, І. Снє гі рьо ва, П. Сі мо ні 
та  ін. Осно ву слов ни ка ста нов ля ть ма те ріа ли
міжка фед ра льно го слов ни ко во го ка бі не ту
ім. Б. О. Ла рі на, а та кож влас на кар то те ка
чле нів пе тер бур зько го фра зео ло гіч но го се -
мі на ру, яка зби ра ла ся про тя гом 50-ти ро ків.

Нез ва жаю чи на знач ний до ро бок у га лу зі
струк тур ної фо лькло рис ти ки, зок ре ма й чис -
лен ні тео ре тич ні пра ці з фра зео ло гії та па ре -
міо ло гії, до си ть вда лі спро би ло гі ко-се ман -
тич но го мо де лю ван ня прис лі в’їв за реа лія ми 
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й се міо тич ни ми си туа ція ми (Г. Л. Пер мя -
ков), до цьо го ча су за ли шає ться дис ку сій ним 
лін гвіс тич ний ста тус па ре мій, їхнє міс це у
фра зео сис те мі мо ви, вреш ті, се ман тич ні
прин ци пи й кри те рії їх ви ді лен ня. Про це
йде ться у вступ ній час ти ні Слов ни ка, де ана -
лі зую ться пог ля ди тео ре ти ків-фра зео ло гів
на при ро ду прис лі в’я і при каз ки, а та кож на -
во дя ть ся ці ка ві свід чен ня що до се ман тич ної
ди на мі ки са мих тер мі нів, їх си но ні міч них по -
з на че нь у пра цях І. Ілюс тро ва, В. Да ля та  ін.
Ці ка во до ві да ти ся, що од ним із ста ро ру сь -
ких зна че нь тер мі на пос ло ви ца бу ло поз на -
чен ня бу дь-я кої сло вес ної до мов ле нос ті, зго -
ди між ок ре ми ми лю дьми — і «соум ышле -
ние», і за га лом «зго да, мир», які ужи ва ли ся
по ряд з но ві шим — «ко рот кий, ви раз ний ви -
слів, але го рія, сен тен ція». Чи ма ло міс ця у
вступ ній час ти ні Слов ни ка від ве де но «віч -
но му пи тан ню» роз ме жу ван ня прис лі в’їв та
при ка зок, опи со ві їх ніх слов ни ко вих і тек с -
то вих де фі ні цій, ві до мос ті про які ра зом із
від по від ни ми іс то ри ко-е ти мо ло гіч ни ми ко -
мен та ря ми ся гаю ть ще дав ньо ру ської мов ної 
до би, тек стів хро нік і пи сем них па м’я ток,
зок ре ма й «По віс ті вре мен них літ».

Слід на го ло си ти, що в су час ній тео ре тич -
ній па ре міо ло гії до цьо го ча су не має за до -
ві льних зна чен нє вих і фун кціо на льних кри -
те ріїв виок рем лен ня й ці ліс но го опи су цих
мов них оди ни ць, які зде бі льшо го струк ту ру -
ва ли ся за ал фа віт но-гніз до вою оз на кою. Не
оп ра цьо ва но їх і на по льсько му й за га лом
сло в’ян сько му мов но му ґрун ті. То му зап ро -
по но ва на ав то ра ми те зау рус на ка те го ри за ція 
ро сій ських па ре мій дає змо гу за пов ни ти цю
ла ку ну й ста ти на дій ним під ґрун тям для
струк тур но-се ман тич но го мо де лю ван ня цих
оди ни ць у не да ле кій пер спек ти ві. Адже ав -
то ри орієн тую ться на та кий прий ня тий у єв -
ро пей ській па ре міог ра фії прин цип по да чі
па ре мій но го кор пу су — за пер шим стриж не -
вим пов ноз нач ним сло вом, зде бі льшо го
імен ни ком, який міс ти ть ос нов ний зміст па -
ре мії. Нав ко ло цьо го клю чо во го се ман тич -
но го ком по нен та й ор га ні зо ва но па ре мій ні
мік ро тек сти, нап рик лад: дар, гос ть, брат,
год, го ло ва, же на, пус то, пус той, пус тыня
то що. Іно ді ав то ри від штов хую ться від де ри -
ва тів, де мі ну ти вів чи ком по зит них ут во ре нь, 
нав ко ло яких об’єд на ні ін ші чле ни гніз да.
Нап рик лад, пта ха, пта хеч ка, пта шеч ка,
пташ ка по даю ться при ро до во му по нят ті
пти ца. Без пе реч но, та кий сис тем но-па ра -
диг ма льний під хід не ли ше знач но по лег шує
по шук прис лі в’я чи при каз ки, а й від ра зу
виз на чає їхнє міс це в епі диг ма тич но му й
так со но міч но му ря ду оди ни ць. Крім то го,
про по ную ться струк тур но-се ман тич ні тран с -

фор ми, ва ріа тив ніс ть їх ньо го ком по нен тно го 
скла ду. По ка зо вою є хро но топ на за са да по -
да чі ма те ріа лу, зі стро гою пас пор ти за цією
дже ре ла, міс ця і ча су фік са ції оди ни ці, яка
до сі бу ла від сут ня в лек си ког ра фіч них опи -
сах па ре мій. Неа бия кою цін ніс тю слов ни ка
слід ува жа ти вве де ний у обіг ба га тю щий діа -
лек тний ма те ріал, з чіт кою стра ти фі ка цією
діа лек тів та на річ, який став на дій ним під -
ґрун тям для по шу ку на род но роз мов ної ос -
но ви дея ких су час них па ре мій. Вда ли ми й
ко рек тни ми є іс то ри ко-е ти мо ло гіч ні ко мен -
та рі, які тлу ма ча ть зна чен ня діа лек тних, зас -
та рі лих чи ма лоз ро зу мі лих слів, а та кож на -
го ло шую ть на мо ти ва цій ній до мі нан ті при -
слі в’їв і при ка зок у ра зі неп ро зо рої внут ріш -
ньої фор ми. А гус то роз си па ні по всіх при -
слі в’ях і при каз ках суб ку льтур ні, жар гон ні
та ін ші «вкрап лен ня» є необ хід ни ми для то -
го, щоб прояс ни ти «тем ні міс ця» в се ман тич -
ній струк ту рі прис лі в’я. По ка зо ви ми що до
цьо го є ін тер тек стуа льні еле мен ти біб лій но -
го й мі фо ло гіч но го по ход жен ня, які на во дя -
ться ра зом з від по від ни ми слов ни ко ви ми де -
фі ні ція ми. А це ще один на дій ний при йом їх
внут ріш ньої ку льтур но-се ман тич ної ре кон -
струк ції. Важ ли ви ми є та кож сти ліс тич ні
ква лі фі ка то ри, які доз во ляю ть з’я су ва ти
фун кціо на льну, ко но та тив ну, ек спре сив ну
мар ко ва ніс ть по да них у реєс трі прис лі в’їв та
при ка зок.

Слов ник уже пра цює. Особ ли во вдяч ним
є йо го ма те ріал при вив чен ні фо лькло ру й ет -
но ло гії, а та кож но вих су час них нап ря мів —
лін гво ку льту ро ло гії, лін гво кон цеп то ло гії;
не за мін ним він є і для ет но лін гвіс тів, ос -
кі льки в ньо му наг ро мад же но ці ка вий об ря -
до вий, зви чає вий і оно мас тич ний ма те ріал.
Зап ро по но ва ний слов ник є іс тот ним внес ком 
у фо льклор ну праг ма ти ку, ет но лін гвіс ти ку й 
між ку льтур ну ко му ні ка цію, ад же в ньо му,
крім за га льно ди дак тич них фор мул, знай шли 
своє гід не міс це при мов ки, пер фор ма тив ні
вис лов лен ня, яки ми є по ба жан ня, прок льо -
ни, зак ли нан ня, тра ди цій ні на род ні прик ме -
ти й еле мен ти по ве дін ко во го та бу, ре ко мен -
да ції, зас те ре жен ня, ети кет ні фор му ли,
пі сен ний фо льклор то що. Спо ді ває мо ся, що
ре цен зо ва на пра ця ста не до си ть по міт ним
яви щем у сло в’ян ській па ре міог ра фії, лінг -
во ку льту ро ло гії, лін гво фо лькло рис ти ці, се -
міо ти ці й слу гу ва ти ме на дій ним ін стру мен -
том для ка те го ри за ції різ них ти пів мов них
кар тин сві ту — по бу то вої, ре лі гій ної, мі фо -
ло гіч ної чи наїв ної.

О. ТИЩЕНКО
(Рів не)
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